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НИЗ  ХОДНИЦИТЕ

ВОВЕДНИК

Три ино ва тив ни про е кти на уче нич ки ти мо ви
од раз лич ни сред ни учи ли шта низ Ма ке до ни ја беа
прет ста ве ни на на ста нот „Пе ток за млaди“ и еден
ме сец беа из ло же ни во Ака де ми ја та на на у ки те и
умет но сти те. 

Ти мот од ка ва да реч ка та гим на зи ја „Ки ро Спан -
џов Бр ко“ ја пре зен ти ра ше ин те ра ктив на та па -
мет на таб ла ко ја има за цел да се за ме ни кла сич -
на та школ ска таб ла со со вре ме на тех но ло ги ја на
ко ја ќе мо же да се пи шу ва со па ме тен по ка жу вач
на ме сто со кре да.

Ино ва ци ја та, пак, на уче ни ци те од скоп ска та
гим на зи ја „Ге ор ги Ди ми тров“ е дрон кој пр ска ње -
то на шу ми те со пе сти ци ди го пра ви пре циз но, на -
ме сто низ по ши ро ки пре де ли. На тој на чин се за -
шти ту ва еко си сте мот, осо бе но пче ли те кои најм -
но гу стра да ат од не кон тро ли ра на та упо тре ба на
пе сти ци ди те.

На из лож ба та мо же ше да се ви ди и ка ко скоп -
ски те гим на зи јал ци од „Ор це Ни ко лов“ ста тич -
ни от ве ло си пед го опре ми ле со ме ха ни зам кој пре -
ку ро ти ра ње на пе да ли те мо же да ги пол ни ба те -
ри и те на мо бил ни те те ле фо ни. 

Про е кти те на мла ди те ино ва то ри се под др жа -
ни од Фон дот за ино ва ции и тех но ло шки раз вој
(ФИТР), а се пре зен ти раа на ма ни фе ста ци ја та „Де -
но ви на ЦЕРН во Ре пуб ли ка Се вер на Ма ке до ни -
ја“ со под др шка на При род но-ма те ма тич ки от фа -
кул тет при УКИМ и на МАНУ.
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Реј чел Га ло веј
Ам ба са дор ка на Обе ди не -
то то Кралс тво на Ве ли ка
Бри та ни ја и Се вер на Ир ска

Уче ни ци те пре зен ти раа па мет на таб ла, 
дрон за пре циз но пр ска ње и ве ло си пед-пол нач

Вој ни ци те им за са ди ја 
дрв ца на сред но школ ци те во Ки че во

Око лу 1.500 уче ни ци од сред ни те учи ли -
шта „Мир ко Ми ле ски“ и „Дри та“ во Ки че во
за са ди ја зим зе ле ни дрв ца во учи лиш ни те
дво ро ви. Во зе ле на та ак ци ја им се прик лу -
чи ја и вој ни ци од ки чев ска та ка сар на. 

Со ре зул тат 2:0 скоп ски те од бој кар ки ги по -
бе ди ја под го ри чан ки. Ова е са мо ед на од ве -
сти те кои до а ѓа ат по нат пре ва ри те што ги оди -
граа нај до бри те спорт ски еки пи од скоп ски те
учи ли шта во Под го ри ца, Цр на Го ра.

Та му, ме се цов, сред но школ ци те во еки пи -
те од Скоп је се нат пре ва ру ваа со нив ни те цр -
но гор ски врс ни ци во ко шар ка, ра ко мет и фу -
тсал во ма шка и во жен ска кон ку рен ци ја, ка ко
и во од бој ка во жен ска кон ку рен ци ја.

До ма ќи ни те се по ка жаа по до бри во ра ко -
мет и со еден гол раз ли ка го до би ја нат пре ва -
рот про тив на ши те ра ко ме тар ки. Кај ма шки те
нат пре ва ру ва чи во ра ко мет си ту а ци ја та оста -
на не ре ше на. 

Во фу тсал ма шка та еки па од Скоп је из во ју -
ва по бе да про тив Под го ри ца, до де ка жен ска -
та из гу би. 

Скоп ја ни по бе ди ја и во ко шар ка ма шка кон -
ку рен ци ја, до де ка во жен ска по бе да за пи шаа
до ма ќин ки те.

Нат пре ва ри те што нај до бри те спорт ски еки -
пи од сред ни те учи ли шта во Скоп је оваа учеб -
на го ди на ги оди граа во Под го ри ца се дел од
ни за та спорт ски па ту ва ња на скоп ски те сред -
но школ ци. Из ми на ти те го ди ни спорт ски те ве -
шти ни тие ги по ка жаа и во Истан бул, Ниш, За -
греб, Љуб ља на, Со фи ја, Бел град и Нирн берг.
Са мо оваа го ди на од скоп ски те сред ни учи ли -
шта се фор ми ра ни 245 ти ма со вкуп но 7.000
учес ни ци. Си те за ед но оди граа 1.000 нат пре -
ва ри во раз лич ни дис цип ли ни. Нат пре ва ри те
фи нан си ски ги по кри ва гра дот Скоп је, кој го -
ди на ва исто та ка на гра ди и 105 нај до бри сред -
но школ ски спор ти сти со сти пен дии од по
24.000 де на ри.

На 9 мај имав пре крас на мож ност да ги до де лам
ово го диш ни те на гра ди на сред но школ ци те за нај -
до бри ме ди ум ски про из во ди, што ги ор га ни зи ра
сред но школ ски от вес ник „Ме ди ум“, ка ко дел од обра -
зов ни те про е кти на Ин сти ту тот за ко му ни ка ци ски
сту дии (ИКС). Те ма та бе ше „Са кам да жи ве ам во чи -
ста око ли на“, а уче ни ци те мо жеа да изра бо тат фо -
то при каз на или ед но ми нут но ви део. Ме ди ум ски те
про из во ди беа по до бри откол ку што оче ку вав, со јас -
ни по ра ки зо што е бит но си те ние да ја чу ва ме сре -
ди на та во ко ја жи ве е ме. На ви сти на ми бе ше ми ло
што Обе ди не то то Кралс тво да де под др шка на нат -
пре ва рот на сред но школ ци те оваа го ди на, за тоа што
жи вот на та сре ди на и еко ло ги ја та се те ми кои за нас
се на ви сти на важ ни. Уче ни ци те на пра ви ја пре крас -
ни про из во ди и нив на та кре а тив ност и ан га жи ра -
ност за око ли на та из ле гоа на по вр ши на. И јас се сог -
ла су вам со нив, и јас са кам да жи ве ам во чи ста око -
ли на.

Во из ми на ти ов пер и од, отка ко сум ам ба са дор ка
ту ка, че сто слу шам за де ба та та за жи вот на та сре ди -
на, за га ду ва ње то на воз ду хот, ур ба но то пла ни ра ње,
да ли има до вол но зе ле ни по вр ши ни за да се про из -
ве де по ве ќе кис ло род за по до бри ус ло ви за жи ве е -
ње. Овие се важ ни пра ша ња, за тоа што на ши те жи -
во ти за ви сат од жи вот на та сре ди на. Ква ли те тот на
воз ду хот што го ди ше ме и хра на та што ја ја де ме по -
ка жу ва ат кол ку до бро се гри жи ме за жи вот на та сре -
ди на.

Еко ло шки те пра ша ња се мно гу важ ни за про -
грам ска та под др шка ко ја Бри та ни ја ѝ ја да ва на Се -
вер на Ма ке до ни ја. Еден од на ши те про е кти е под др -
шка та на кам па ња та од ја вен ин те рес „Не иг но ри -
рај! Ре а ги рај“, што ја спро ве ду ва ИКС, пре ку ко ја ра -
бо ти ме на одрж ли ви гра до ви, здра ва жи вот на сре -
ди на и кли мат ски про ме ни. Исто та ка ја под др жу ва -
ме Вла да та на Се вер на Ма ке до ни ја во изра бо тка та
на стра те ги ја та за енер гет ска ефи кас ност, со ко ја се
на де вам де ка ќе се изра бо тат по до бри ре ше ни ја и
ус лу ги за гра ѓа ни те и по е ко ло шки по ли ти ки. 

Ко га со ра бо ту ва ме за ед но, по стиг ну ва ме по ве -
ќе. Жи вот на та сре ди на не е те ма или пра ша ње на по -
ли ти ки што тре ба да им се оста ви на екс пер ти те или
на вла ди те. Важ но е си те ние, пре ку на ши те за ед ни -
ци да се обра зу ва ме и ин фор ми ра ме, да ги пре поз -
на е ме проб ле ми те и да пре зе ме ме не ка кво дејс тво
за да ја по до бри ме жи вот на та око ли на за ид ни те ге -
не ра ции што до а ѓа ат по нас. Има ме ед на пла не та на
ко ја жи ве е ме, за ед нич ка е за си те нас и долж ни сме
да ја чу ва ме, за тоа што таа ни ги да ва пре крас на та
при ро да и ус ло ви те во кои жи ве е ме.

Им че сти там на си те уче ни ци што се охра бри ја и
беа дел од нат пре ва рот и се на де вам де ка ќе има и
дру ги слич ни ини ци ја ти ви ка де што ќе го слуш не ме
мла дин ски от глас.

Мла ди те скоп ја ни си ги од ме ри ја
си ли те со врс ни ци те во Под го ри ца

Мла ди те ис пра ти ја јас на по ра ка 
во ка ков свет са ка ат да жи ве ат
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Мај. Ме сец кој ба рем ед наш
во жи во тот бил нај воз буд лив за
се ко го од нас. То гаш за вр шу ва
ед но пог лав је од жи во тот, се за -
бо ра ва ат без гриж ни те уче нич -
ки де но ви и се вр ти нов лист. Се
но сат мо же би и нај важ ни те од -
лу ки: што по на та му? Не кои мо -
же би то гаш ве ќе се ре ше ни ка -
де ќе про дол жат, дру ги се во ди -
ле ма, тре ти не ма ат по им, но си -
те то гаш од лу чу ва ат ка ко ќе го
прос ла ват кра јот на сред но -
школ ски те де но ви. Ма тур ски те
ве че ри се тра ди ци ја кај нас, а се
пра кти ку ва ат се ка де во све тот.

Кај нас де не ска впе ча то кот за
ма тур ска та прос ла ва е де ка таа
прет ста ву ва из лож ба на нај ска -
по то пар че об ле ка и нај у ба ва та
шмин ка и фри зу ра, тренд кој ве -
ро јат но до а ѓа од да ва ње то
пре го ле мо зна че ње на
над во реш ни от изг лед
во мо дер ни от свет.

„Ме ди ум“ раз -
го ва ра ше со не -
кол ку се гаш ни и
со ма ту ран ти од
ми на ти те го ди -
ни и нив ни от
впе ча то кот е де -
ка за пад ни те
мод ни трен до ви
и на чин на жи ве е -
ње не ми нов но
оста ва ат тра га и врз
на чи нот на кој тре ба да
се прос ла ви оваа важ на
ноќ. Нај го ле ма та гри жа кај
ма ту ран ти те и ма ту ран тки те е
ка ко да се изг ле да на ма тур ска -
та ве чер. Кај мом чи ња та из бо рот
се све ду ва на не кол ку ком би на -
ции: ко шу ла со вра то вр ска или
не, да ли са мо ма и ца или ко шу -

л а ,
пан та -

ло ни или
фар мер ки... Па -

ти ки или чев ли. По го ле ми
„проб ле ми“ има ат де вој чи ња та.
Нај го ле ми от дел од нив се ре ша -
ва ат за фу ста ни за кои не кои зна -
ат да оти дат и кај мод ни кре а то -

ри, а дру ги и да „трк нат“ до
странс тво за да го ку пат. Но гри -
жи те не за ста ну ва ат ту ка, за што
тре ба да се до не се од лу ка и за
шмин ка та, фри зу ра та, чев ли те...

Од дру га стра на, пак, ро ди те -
ли те се гри жат за тоа кол ку дла -
бо ко ќе оди ра ка та во нив ни от
џеб. Де ка ма тур ска та ве чер мо -
же „де бе ло“ да ги чи ни, све до -
чат и са ми те ма ту ран ти.

- Про сеч но, ро ди те ли зна ат
да по тро шат од ед на ми ни мал -
на пла та, па сѐ до 500 евра и по -
ве ќе. Се тро ши за об ле ка, на кит,
шмин ка, фри зу ра, чев ли, по да -
ро ци за парт не рот/ка та, ка ко и
за ор га ни зи ра ње прос ла ва со се -
мејс тво то, род ни ни те и при ја те -

ли те во ре сто ран. Не кои ро ди те -
ли ду ри зе ма ат и кре дит од бан -
ка са мо за да ус пе ат да по кри јат
сѐ, што за ме не е ап сурд но – ве -
ли ед на од на ши те со го вор нич -
ки.

Се пак, има и ро ди те ли кои не
ште дат за да ги на гра дат нив ни -
те ма ту ран ти за ус пе си те во
сред но школ ски те де но ви.

- Ро ди те ли те ми ку пи ја авто -
мо бил ка ко на гра да за кон ти ну -
и ра ни от ус пех низ го ди ни те и
по ло же ни от во зач ки ис пит. Ре -
коа де ка ми го ку пи ле ка ко ед но
„бла го да рам“ за тоа што сум бил
од ли чен син. За ме не оваа на гра -
да и по да рок беа прем но гу, но
се пак ги при фа тив – ве ли ма ту -

рант кој са ка ше да оста не ано -
ни мен.

Ска пи по да ро ци за ма ту ра си
ку пу ва ат и сред но школ ци те ме -
ѓу се бе, па та ка, уче ни ци све до -
чат де ка парт не ри те за ма тур -
ска та ве чер си по да ру ва ле и
брен ди ра ни ча сов ни ци. Но има
и ма ту ран ти кои ре ши ле да не
тро шат прем но гу. Еден од нив,
се га шен сту дент кој ла ни бил ма -
ту рант во скоп ска гим на зи ја, ве -
ли де ка за по да рок из брал не што
по и на кво и де нес не се кае за тоа.

- За ме не и мо ја та де вој ка, то -
гаш на парт нер ка на ма тур ска та
прос ла ва, во оп што не бе ше важ -
но да си по да ри ме ска пи по да -
ро ци. Се до го во рив ме да на пра -
ви ме по стер од се кој ме сец по -
ми нат за ед но и тоа да си го по -
да ри ме – ве ли на ши от со го вор -
ник.

Овој мај, иа ко за нај го ле ми от
дел сред но школ ци во че твр та го -
ди на нај ва жен на стан е ма тур -
ска та ве чер, на и дов ме и на та -
кви кои оваа прос ла ва не ма да
ја има ат во сво и те сред но школ -
ски ме мо а ри.

- Јас оваа го ди на не ма да одам
на прос ла ва та ор га ни зи ра на од
мо е то учи ли ште. Јас ра бо тев, за -
ра бо тив, па со не кол ку дру га ри
ќе оди ме на па ту ва ње низ Евро -
па – ве ли ед на од на ши те ан ке -
ти ра ни сред но школ ки.

По и на ку или со тра ди ци о нал -
на прос ла ва во ре сто ран, лу ксуз -
но или скром но, ма тур ска та
прос ла ва е мо мент кој тре ба да
се жи вее, еден од пос лед ни те чи -
но ви од дра ма та на ре че на „сред -
но“.

Сте фан Ми тиќ, СУГС „Ор це
Ни ко лов“ – Скоп је

На пло шта дот „Ма ке до ни ја“ во
цен та рот на Скоп је и го ди на ва се
одр жа тра ди ци о нал на та ма ни фе ста -
ци ја „Ма тур ска па ра да 2019“, на ко -
ја учес тву ваа око лу 1.000 ма ту ран ти
од глав ни от град.

На „Ма тур ска та па ра да“ тра ди -
ци о нал но ма ту ран ти те тан цу ва ат
ква дрил. Освен во Скоп је, па ра да се
одр жа и во дру ги гра до ви низ зем ја -
ва.

Па ра да та на ма ту ран ти те поч на
да се ор га ни зи ра во 2001 го ди на во
Љуб ља на, а кај нас прв пат се одр жа
во 2007 го ди на во Скоп је и во Охрид.

Ма ту ран ти те го обо и ја
пло шта дот во Скоп је

Па ра да во ска по пар че об ле ка
Из лож ба на ска пи фу ста ни, нај у ба ви шмин ки и фри зу ри е впе ча то кот за де неш ни те ма тур ски прос ла ви. Ро ди те ли тро шат око лу 500 евра за да ги по кри јат тро -
шо ци те на ма ту ран ти те. Но да ли тоа е она што оста ну ва ка ко кру на на сред но школ ски те де но ви или, пак, по ве ќе ќе се па ме ти дру же ње то по ми на то во учил ни ца?
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„КА ДЕ БЕВ МЕ“

Ма ке ти за пре на ме на на не кои од атра ктив -
ни те про сто ри во Де бар Ма а ло, фо то при -
каз ни за за га ду ва ње то на при род на та око -

ли на во Ма ке до ни ја, хер ба ри ум и фа у на ри ум кои
го при ка жу ва ат би о ди вер зи те тот во гра до ви те. На
овој на чин кам па ња та за по до бра жи вот на сре ди -
на „Не иг но ри рај! Ре а ги рај!“ му бе ше прет ста ве на
на прин цот Ед вард, гро фот од Ве секс, на при е мот
што во не го ва чест го ор га ни зи ра ше Бри тан ска та
ам ба са да во Скоп је.

Си нот на кра ли ца та Ели за бе та Вто ра во те кот
на мај ја по се ти зем ја ва, а на на ста нот кој на 16-ти
ме се цов се ор га ни зи ра ше во На ци о нал на та фил -
хар мо ни ја, ме ѓу дру го то, тој ви де и слуш на што
има ат да по ка жат и ка жат сред но школ ци од по ве -
ќе гра до ви од Ма ке до ни ја. Тие го пре не соа нив ни -
от став про тив за га ду ва ње то на жи вот на та сре ди -
на, што го прет ста ви ја пре ку фо то при каз ни и ви -
деа на сред но школ ски от кон курс за нај до бар ме -
ди ум ски про из вод „Изра зи се пре ку ме ди у ми те“.

Сту ден ти те од Ар хи те ктон ски фа кул тет, пак, му
об јас ни ја на прин цот Ед вард де ка во ед на од нај а -
тра ктив ни те ло ка ции за жи ве е ње во Скоп је, Де бар
Ма а ло, ин тен зив но се гра ди, а со тоа се на ма лу ва -
ат јав ни те про сто ри и ква ли те тот на жи во тот на
гра ѓа ни те. От та му, тие му ги прет ста ви ја нив ни те
ре ше ни ја пре ку ма ке ти, по сте ри и ви деа ка ко да
се на до ме сти из гу бе но то и да се пре на ме нат по -
стој ни те ло ка ции.

Иа ко ин тен зив на та ур ба -
ни за ци ја и за га де но ста во
гра до ви те соз да ва ат чув -
ство де ка не ма про стор
за при ро да та и за жи -
во тин ски от свет, се -
пак ур ба ни те об ла -
сти се жи ве а ли шта
на го лем број
автох то ни и ен де -
мич ни ви до ви. За -
тоа од Ин сти ту тот
за би о ло ги ја беа
изра бо те ни ур бан
хер ба ри ум и фа у -
на ри ум, за да се
по ка же ка ко чо ве -
кот вли јае врз би о -
ди вер зи те тот и да
се еви ден ти ра ат ви -
до ви те кои се при сут -
ни во град ска та сре ди -
на, но и оние кои ис чез -
на ле.

Кам па ња та „Не иг но ри -
рај! Ре а ги рај!“ ја ре а ли зи ра Ин -
сти ту тот за ко му ни ка ци ски сту -
дии со под др шка на Бри тан ска та ам -
ба са да во Скоп је.

Прин цот Ед вард го слуш на ста вот на
сред но школ ци те про тив за га ду ва ње то
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Пе кол, чи сти ли ште и рај. Ако се
спо ме нат овие три збо ра вед наш
умот оди кај „Бо жес тве на ко ме -

ди ја“ на ита ли јан ски от по ет Дан те Али -
ги е ри. Та ков е слу ча јот и со пет те сред -
но школ ки во стру мич ка та гим на зи ја
„Ја не Сан дан ски“. Во вто ри от дел од
ова нај поз на то де ло на Ита ли ја не цот,
стру ми чан ки те Ви кто ри ја, Ми ја, Ли на,
Ве ри ца и Ива на ја про наш ле инс пи ра -
ци ја та за про е ктот по кој ве ро јат но и
најм но гу ќе ги па ме тат сред но школ -
ски те де но ви. „Porgatorio“ е ла тин -
ски от збор за „чи сти ли ште“,
а тие ре ши ле да го иско -
ри стат и на сво и те
врс ни ци да им по -
ну дат ед но по и на -
кво чи сти ли ште
од она ду хов но -
то за кое збо -
ру ва Али ги е -
ри. Те лес но. А
ка ко ако не
пре ку здра ва
хра на.

Кр е  а  т и в  -
ни те со у че нич -
ки, со мен тор -
ска та по мош на
п р о  ф е  с ор  к и  т е
Ста мен ка Џор ле ва и
Ма ке дон ка Ма ну ше ва,
пред не кол ку ме се ци раз -
ра бо ти ја иде ја да отво рат ре -
сто ран за здра ва хра на во са мо то учи -
ли ште. Иде ја та пред три ме се ци ста на
ре ал ност: ре сто ра нот за здра ва хра на
во гим на зи ја та поч на да ра бо ти на 1
март го ди на ва. Со не го ме на џи ра ат
про фе сор ки те, ра бо та та во лон тер ски
ја вр шат уче ни ци те, а има и еден вра -

бо тен. 
- Уче нич -

ки те го сог ле -
даа проб ле мот

и го да доа ре ше -
ни е то за не го. Прет -

при ем ниш тво то е ра -
ши ре но кај мла да та по пу -

ла ци ја - ве ли про фе сор ка та Џор ле -
ва.

Про фе сор ки те оче ку ва ат де ка нив -
на та иде ја ќе ја сле дат и учи ли шта та од
це ла Ма ке до ни ја и оти бр за та хра на по -
ле ка-по ле ка, кол ку тоа те шко и да им
изг ле да на уче ни ци те, ќе поч нат да ја

за ме ну ва ат со здра ва.
На по че то кот на учеб на та го ди на го

ви де ле по ви кот од УНИЦЕФ и од Фон -
дот за ино ва ции и тех но ло шки раз вој
за про гра ма та „Лан си ра ње на кре акти -
ва тор ла бо ра то ри ја и имп ле мен та ци ја
на про гра ма та за со ци јал но прет при -
ем ниш тво на мла ди -АПШИФТ (UP-
SHIFT)“. Ап ли ци ра ле, а на бр гу стиг на -
ла до бра та вест де ка од 100-те ап ли ка -
ции, нив на та е во пр ви те 10 нај до бри,
по што за ми на ле на трид нев на ра бо -
тил ни ца ка де што се раз ра бо ту ва ле
иде и те. На оваа ра бо тил ни ца бил стес -
нет кру гот на нај до бри те пет, ме ѓу кои

се наш ле и тие. За тоа во но ем ври ла ни
до би ле 120.000 де на ри за иде ја та да
пре рас не во ствар ност и за тоа има ле
рок од три ме се ци. Ка ко ло ка ци ја за ре -
сто ра нот го од бра ле про сто рот во учи -
ли ште то ка де што по ра но има ло ре сто -
ран за, ка ко што ве лат, нез дра ва хра -
на. Па ри те ги иско ри сти ле за да го ре -
но ви ра ат про сто рот, за ин вен тар и за
бе ла тех ни ка. Но сфа ти ле де ка су ма та
што ја до би ле ни одб ли ску не е до вол -
на ако са кат до крај и ква ли тет но да го
ре а ли зи ра ат про е ктот. За тоа, со спон -
зорс тва од ло кал ни те фир ми ус пе а ле
да го ре но ви ра ат и опре мат про сто рот,
кој се га е ме сто ка де што сред но школ -
ци те по крај тоа што мо жат да ја дат, мо -
жат и да слу ша ат му зи ка и да се дру -
жат, ка ко и ме сто по год но за ор га ни -
зи ра ње пре да ва ња, школ ски ба за ри
итн.

На ме ни то во „Пор га то рио“ (Porga-
torio) мо же да се нај де са мо здра ва хра -
на ко ја се про из ве ду ва во со ра бо тка со
ло кал ни те зем јо дел ци во Стру ми ца.
Има днев ни ме ни ја со ве ган ски, пи ле -
шки и сенд вич со ту на, ка ко и со че ти -
ри ви до ви на си ре ње. Се ну дат и пе чи -
ва кои се иск лу чи во на пра ве ни со ин -
те грал но браш но и без су во мес ни про -
из во ди. Во стру мич ко то „чи сти ли ште“
се ну дат и тор ти со ки ви и ја бол ка, па -
ла чин ки и сл.

За се га се за до вол ни ка ко се раз ви -
ва биз ни сот, но нај бит но е, ве лат, да се
раз ви јат здра ви те на ви ки кај уче ни ци -
те. Иа ко не се ре дов ни, нај го лем дел од
уче ни ци те се по вре ме ни по тро шу ва -
чи, што на про фе сор ки те им да ва на -
деж оти рас те све ста кај мла да та по пу -
ла ци ја де ка хра на та е нај важ на за здрав
и пра ви лен раз вој.

Он лајн ба за на по да то ци од ко ја мо же да се ви -
ди ка де сѐ има ѓу бре и во ко ја се кој мо же да
при ја ви ка де има ди ва де по ни ја за да мо же

да се ре а ги ра. Ова е мож но ста ко ја ја соз да де Те о -
дор Бо го е ски, сред но шко лец во пр ва го ди на во скоп -
ска та гим на зи ја „Ра де Јов чев ски-Кор ча гин“. Тој кре -
и ра ше ап ли ка ци ја ко ја ја на ре че „При ја ви ѓу -
бре“(TrashMap) и ко ја е до стап на пре ку ин тер нет-
про дав ни ца та „Плеј стор“(Play Store). Про грам ски -
те ја зи ци што ги учел пре ку Ин тер нет, ги при ме нил
во иде ја та да кре и ра не што ка де што си те ќе мо же
да при до не сат за по до бра жи вот на сре ди на. Те о дор
ап ли ка ци ја та ја на пра вил сам, а вед наш по об ја ву -
ва ње то таа поч на бр зо да се ши ри.

„Ме ди ум“: За ка ква ап ли ка ци ја ста ну ва збор,
за што слу жи и кој мо же да ја ко ри сти?

Те о дор: Ста ну ва збор за ап ли ка ци ја ко ја слу -
жи да се обе ле жат на ма па си те ме ста на те -
ри то ри ја та на Ма ке до ни ја на кои има ѓу бре.
Мно гу е ед но став на и мо же да ја ко ри сти се -
кој што има мо би лен те ле фон. Ед но став но, са -
мо се фо то гра фи ра ѓу бре то, се из би ра ло ка ци -
ја та ка де што се на о ѓа и на крај фо то гра фи ја та
се по ста ву ва. Се до би ва прег лед ност на си те ме ста
со ѓу бре, што мо же да им пос лу жи на над леж ни те ин -
сти ту ции и на гра ѓа ни те да се ин фор ми ра ат и да пре -
зе мат мер ки за чи сте ње.

„Ме ди ум“: Од ка де иде ја та и зо што се ре ши да кре -

и раш ва ква ап ли ка ци ја?
Те о дор: „При ја ви ѓу бре“(TrashМap) ја

на пра вив са мо и ни ци ја тив но, а цел та ми бе -
ше на не кој на чин да по мог нам да се раз бу ди све ста
кај си те гра ѓа ни за со стој ба та со за га ду ва ње то и не од -
го вор но то од не су ва ње со от па дот. Са кав да нај дам по -

ед но ста вен на чин за да им по мог нам на си те оние на
кои им пре чи ѓу бре то, а не пре зе ма ат ни што. Иде ја та
дој де спон та но. Се којд нев но ко мен ти ра ме де ка е не -
чи сто, де ка има мно гу рас фр ла но ѓу бре на се ка де и се -
то тоа трае. Ко га ќе го од ми не ме, го за бо ра ва ме. За -
тоа по мис лив де ка тре ба да се на пра ви не што во мо -
мен тот ко га ќе го за бе ле жи ме ѓу бре то. Ап ли ка ци ја та
ну ди мож ност вед наш штом ќе за бе ле жи ме ѓу бре, да
го фо то гра фи ра ме и да го по ста ви ме на ма па. На тој
на чин по ма га ме во ре ша ва ње на проб ле мот со за га -
ду ва ње то.

„Ме ди ум“: Отка ко ја на пра ви ап ли ка ци ја та, до би
ли не ка ков „фид бек“? Да ли не кој се за ин те ре си ра за
ап ли ка ци ја та?

Те о дор: Ап ли ка ци ја та пре диз ви ка ин те рес вед -
наш отка ко бе ше об ја ве на. За око лу ед на не де ла
има ше по ве ќе од сто сим ну ва ња, а исто вре ме но беа
по сти ра ни по ве ќе фо то гра фии. На не кои од ло ка -
ци и те бе ше ин тер ве ни ра но и ѓу бре то бе ше ис чи -
сте но. Ина ку, најм но гу  под др шка до бив од нев ла -
ди ни те ор га ни за ции кои се за ни ма ва ат со еко а ктив -
но сти. Би са кал да им се заб ла го да рам на акти ви -
сти те од „Не би ди ѓу бре“, кои пр ви ми да доа под др -
шка и ме охра бри ја. Ин те рес има и од дру ги ор га -
ни за ции, а се на де вам де ка и над леж ни те од оп шти -
ни те ќе ја раз бе рат функ ци ја та на оваа ап ли ка ци ја
и си те за ед но ќе при до не се ме за по чи ста и поз дра -
ва Ма ке до ни ја.

Сли кај ѓу бри ште и ста ви го на ли ста за чи сте ње 

Те о дор Бо го е ски

Стру мич ки ре цепт за здра ва хра на на го лем од мор
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ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Пр во то што са кам
да го ка жам е де ка ми
бе ше го ле ма чест (и сѐ
уште ми е) што сум дел
од „Ме ди ум“. Бла го да -
рен сум што по сто јат
ор га ни за ции ка ко што
се Ин сти ту тот за ко му -
ни ка ци ски сту дии, а
по ра но Ви со ка та шко -
ла за но ви нарс тво и за
од но си со јав но ста, кои
ги под др жу ва ат кре а -
тив но то мис ле ње и ам -
би ци и те на мла ди те.
Со ва кви те на по ри
овие ор га ни за ции,
пред сѐ, ја про мо ви ра -
ат со вре ме на та кул ту -
ра со ин те рес ни идеи.

Со по мош на учи ли ште -
то СЕТУГ „Ми хај ло Пу пин“, јас и мо јот тим соз да дов ме ви -
део во кое по ра ка та де ка са ка ме да жи ве е ме во чи ста око -
ли на ја разд во ив ме во три сег мен ти: 1. Проб ле мот, 2. При -
чи на та и 3. Ре ше ни е то. Се фо ку си рав ме по ве ќе на ви зу ел -
ни те еле мен ти со цел да би дат јас ни и раз бир ли ви за се ко -
го. 

Ка ко го лем пре диз вик бе ше кри те ри у мот спо ред кој ви -
де о то тре ба ше да трае до ед на ми ну та, но тоа, пак, нè пре -
диз ви ка да раз мис лу ва ме на кре а ти вен на чин, да раз мис -
лу ва ме по и на ку и да при ка же ме одре де на иде ја за кра тко
вре ме. 

Мо рам да ка жам де ка бев при јат но из не на ден на де нот
на до де лу ва ње то на на гра ди те од кон кур сот „Изра зи се
пре ку ме ди у ми те“, ко га ги ви дов и дру ги те, мош не кре а -
тив ни про из во ди и на дру ги те уче ни ци, кои исто ка ко и јас
и мо јот тим, кон ку ри ра ле. Сре ќен сум што ви дов де ка има
уче ни ци кои се гри жат за жи вот на та сре ди на и таа нив на
гри жа ја изра зу ва ат на кре а ти вен на чин. Гле дам де ка си -
те сме сфа ти ле де ка во ре ал но ста мо ра да дејс тву ва ме бр -
зо за да ги ре ша ва ме проб ле ми те што си те нѐ за се га ат. 

Бе рат Ах ме тај, СЕТУГ „Ми хај ло Пу пин“, Скоп је и 
до бит ник на пр ва та на гра да на кон кур сот 

„Изра зи се пре ку ме ди у ми те“ 

Сте се за пра ша ле ли не ко гаш кои се нај -
го ле ми те ви нов ни ци за уни шту ва ње то на
при ро да та, воз ду хот и во да та? Зо што на ша -
та зем ја е ед на од нај за га де ни те? Да ли по -
ста ри те има ат ви на за не до вол но раз ви е на -
та еко ло шка свест кај мла ди те? А што мо -
же ме ние, пом ла ди те, да сто ри ме за да жи -
ве е ме во чи ста жи вот на око ли на? 

Се кој од нас има пра во да жи вее во здра -
ва и чи ста жи вот на сре ди на. Но жи те ли те
во мо јот град, Ве лес, чи нам де ка не раз мис -
лу ва ат мно гу за тоа. На про тив, при до не су -
ва ат во за га ду ва ње то. Воз ду хот е за га ден од
се којд нев на та упо тре ба на авто мо би ли те,
го ле ми от број на фа бри ки соз да де ни од лу -
ѓе кои са ка ат да на пра ва ат брз про фит. При -
тоа не раз мис лу ва ат де ка со тоа ја уни шту -
ва ат при ро да та и на не су ва ат ште та по нив -
но то здрав је. Не гле дам кај нив ни го лем ин -
те рес за учес тво во еко ак ци и те спро ве де ни

во на ши от град. По ста ри те не раз мис лу ва -
ат тол ку за тоа, но ова што тие го пра ват де -
нес ќе се одра зи на на ше то утре. 

Се пак, све тот оста ну ва на нас мла ди те.
До кол ку са ка ме да жи ве е ме во чи ста жи -
вот на сре ди на мо ра ме са ми да го спро ве -
де ме тоа. Ние мо же ме да при до не се ме на
раз лич ни на чи ни: да учес тву ва ме во еко ак -
ци и те во на ши те учи ли шта, ам ба ла жа та од
кро а са нот мо же да би де во на ша та ра ка сѐ
до де ка да стиг не ме до кан та та за от па до -
ци. Ба рем де нес по сто јат раз лич ни на чи ни
да се ка же сво јот став. Јас ја иско ри стив мож -
но ста тоа да го сто рам пре ку сред но школ -
ски от кон курс „Изра зи се пре ку ме ди у ми -
те“ и вес ни кот „Ме ди ум“. Со мо ја та дру гар -
ка и со у че нич ка Ви кто ри ја Па но ва раз мис -
лу вав ме ка ко да ис пра ти ме по ра ка де ка е
вре ме да се вклу чи алар мот за го ле мо то за -
га ду ва ње, осо бе но кај по во зрас ни те. Оче -
ку вам де ка по ра ка та ќе ја раз бе рат и пом -
ла ди те од нас. Оти ако и тие не пре зе мат не -
што за мно гу кра тко вре ме, на ши те стра во -
ви ќе ста нат ре ал ност. Воз ду хот ќе би де за -
га ден до тој сте пен што лу ѓе то ќе мо ра да
ше та ат со ма ски. Тој на чин на жи вот ќе би -
де на ви сти на те жок. 

Ка ко и си те ние, та ка и при ро да та ба ра
љу бов и вни ма ние. За воз врат таа ни да ва
чист воз дух. Се кој тре ба да се по тру ди да го
на пра ви пр ви от че кор и да за поч не да се
гри жи за при ро да та. При ро да та има свој ја -
зик на кој ни збо ру ва. Но нај че сто не сме до -
вол но ти вки за да ја слуш не ме неј зи на та
при каз на. На ши от град има по тре ба од по -
бу ду ва ње на еко ло шка та свест, но и од пре -
зе ма ње мер ки од одре де ни ин сти ту ции за
чи ста жи вот на око ли на. За тоа, раз бу де те ја
еко ло шка та свест, мал че кор на се кој од нас,
еден го лем че кор за при ро да та. Би деј ќи се -
кој од нас има пра во да жи вее во чи ста жи -
вот на сре ди на. 

Са ра Ни ко ло ва и Ви кто ри ја Па но ва,
уче нич ки во гим на зи ја та „Го це Дел чев“

од Ве лес и до бит нич ки на вто ра та на гра -
да на сред но школ ски от кон курс 

„Изра зи се пре ку ме ди у ми те“

Са кам да жи ве ам во чи ста око ли на

Нав ле гу вај ќи под ла бо ко
во адо лес цен ци ја та и за поз -
на вај ќи се со мо ја та 17-та го -
ди на, мно гу че сто се на о ѓам
се бе си из гу бе на во си ту а -
ции во кои не ус пе вам да ги
кон тро ли рам сво и те емо -
ции. Ка ра ни ци те со при ја -
тел ми пре диз ви ку ва ат лу -
ти на и бес, раз го во ри те во
кои мо и те ро ди те ли се ко -
гаш мис лат де ка се во пра -
во - нер во за, а ве ќе сум и во
тие го ди ни ко га го лем проб -
лем ми прет ста ву ва ат и
мом чи ња та. Но на чи нот да
за поч нам да ги пре поз на -
вам, ло ци рам и да се спра -
ву вам со мо и те емо ции бе -
ше мно гу по ле сен откол ку
што оче ку вав. Вни ма ни е то
ми го прив ле че еден се ми -
нар за емо ци о нал на ком пе -
тент ност, а мо ја та за ин те -

ре си ра ност про дол жи, во -
деј ќи ме кон по оп шир на ра -
бо тил ни ца на иста та те ма.
Уба во то ле жи во тоа што се -
кој мо же да на у чи да би де
емо ци о нал но ком пе тен тен
и да ра бо ти со сво и те чув -
ства, а тоа со се бе му но си
по ве ќе при до би вки. Пре -
поз на вај ќи ги, ло ци рај ќи ги
и спро тив ста ву вај ќи се на
сво и те чув ства, чо ве кот има
по го ле ма кон тро ла врз се -
бе, а во ед но и врз дру ги те,
би деј ќи ем па ти ја та про из -
ле гу ва ток му од пре поз на -
ва ње то на емо ци и те на лу -
ѓе то око лу нас. Во оваа си -
ту а ци ја чо ве кот се чув ству -
ва поб ли зок со дру ги те лу -
ѓе, во не го се раз ви ва до вер -
ба, би деј ќи пре ку сво и те
емо ции не сом не но се по вр -
зу ва со дру ги те. Кон тро ли -

ра ње то на на ши те чув ства,
најм но гу на не га тив ни те,
чув ства та кои бес по треб но
нѐ исто шту ва ат, по ма га и во
на ма лу ва ње на штет ни те
на ви ки - пу ше ње ци га ри,
кон су ми ра ње ал ко хол; ор -
га низ мот пре поз на ва што
му е не оп ход но и на ви сти -
на по треб но, би деј ќи ве ќе
знае ка ко да се гри жи за се -
бе и са мо стој но да си по мог -
не. И ве ру вај те, по мо шта и
уте ха та кои мо же ме да си ги
по ну ди ме се нај до бри от
лек, би деј ќи се поз на ва ме
се бе си, сво и те мис ли, пог -
ле ди и чув ства, нај до бро и
најд ла бо ко.

Се ка ко, по се ду ва ње то на
емо ци о нал на ин те ли ген ци -
ја со се бе но си и пред но сти
за на ше то те ло. Све ста не
са мо што пра ви да се чув -
ству ва ме по зре ло, ту ку и нè
те ра да се гри жи ме за се бе,
за сво јот изг лед и за сво е то

це ло куп но здрав је. 
Мно гу би са ка ла да

истак нам де ка жа лам што
во на ши от обра зо вен си -
стем во оп што не се да ва
зна че ње на оваа те ма, ни ту
на неј зи на та важ ност. Спра -
ву ва ње то со емо ци и те на
уче ни ци те ре зул ти ра во
нив но то од не су ва ње, за кое
ба рем де лум но, би тре ба ло
да има ат удел и на став ни -
ци те и про фе со ри те, а оз на -
чу ва ње то на те ма та „емо ци -
о нал на ком пе тент ност“ ка -
ко ре ла тив но та бу-те ма са -
мо по пре чу ва во комп лет -
но то офор му ва ње на на ши -
от ка ра ктер и на чин на жи -
вот.

До ра Сми лев ска,
ученичка во СУГС „Никола

Карев“ - Скопје 
и учесничка на

работилница на
Македонската асоциација
за применета психологија

Сре ќен сум што ја де ли ме гри жа та 
за чи ста око ли на со мно гу уче ни ци

Ни фали да учиме за емоциите
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Ин сти ту тот за ко му ни ка ци ски
сту дии (ИКС) ги до де ли на -
гра ди те за нај до бри те сред -

но школ ски ме ди ум ски про из во ди
на кон кур сот „Изра зи се пре ку ме -
ди у ми те“. Овој кон курс ИКС и Ви -
со ка та шко ла за но ви нарс тво пре -
ку сред но школ ски от вес ник „Ме ди -
ум“ го ор га ни зи ра ат 10 го ди ни. Те -
ма та за го ди наш ни от кон курс бе ше
„Са кам да жи ве ам во чи ста око ли -
на“, ко ја е дел од кам па ња та од ја -
вен ин те рес за по до бра жи вот на
сре ди на „Не иг но ри рај! Ре а ги рај!“,
што ја ре а ли зи ра ИКС со фи нан си -
ска под др шка на Вла да та на Обе ди -
не то то Кралс тво. Це ла де це ни ја
пре ку оваа и слич ни ини ци ја ти ви
ор га ни за то ри те се оби ду ва ат да ги
пот тик нат сред но школ ци те да го ка -
жат сво јот став, да би дат глас ни и
кри тич ки гра ѓа ни кои зна ат во ка -
кво оп штес тво са ка ат да жи ве ат.

Пр ва та на гра да ја освои Берат
Ахметај од СЕТУ „Михајло Пупин“
од Скопје, кој пре ку ви део ис пра ти
по ра ка во ка ква жи вот на сре ди на
са ка да жи вее. Вто ра та на гра да е за
фо то при каз на та на Сара Николова
и на Викторија Панова од
гимназијата „Кочо Рацин“ од Велес,

а тре та та на гра да ја по не се Ве ро ни -
ка Куз ма но ска од при леп ска та гим -
на зи ја „Мир че Ацев“. На гра ди те ги
вра чи бри тан ска та ам ба са дор ка Реј -
чел Га ло веј, ко ја истак на де ка за шти -
та та на жи вот на та сре ди на е еден од
при о ри те ти те на вла ди на та про гра -
ма на Обе ди не то то Кралс тво во Ре -
пуб ли ка Се вер на Ма ке до ни ја.           

Отка ко сум ам ба са дор ка ов де,
че сто ја слу шам и чи там де ба та та
низ це ла та зем ја за жи вот на та сре -
ди на, за га ду ва ње то на воз ду хот, ур -
ба но то пла ни ра ње, да ли има до вол -
но зе ле ни ло за по ве ќе кис ло род и
за по ве ќе да ужи ва ме. Си те тие се
важ ни пра ша ња за тоа што на ши те
жи во ти за ви сат од жи вот на та сре -
ди на. Ква ли те тот на воз ду хот што
го ди ше ме и хра на та што ја ја де ме
по ка жу ва ат да ли и кол ку се гри жи -
ме за око ли на та - ре че ам ба са дор -
ка та Га ло веј.

На на ста нот беа прет ста ве ни и
12-те нај кре а тив ни ме ди ум ски про -
из во ди чии авто ри, за ед но со пр во -
на гра де ни те, ќе учес тву ва ат на лет -
ни от ме ди ум ски еко камп што ИКС
ќе го ор га ни зи ра од 8 до 10 ју ни во
Стру ми ца и на Смо лар ски Во до па -
ди. Тоа се:

Поз на ти се уче ни ци те кои нај до бро се изра зу ва ат пре ку ме ди у ми

Нај кре а тив ни те уче ни ци кои
ап ли ци раа на кон кур сот „Изра -
зи се пре ку ме ди у ми те“, од 8 до
10 ју ни, во Стру ми ца, ќе има ат ин -
тен зив на обу ка за еко но ви нарс -

тво и еко фо то ре пор терс тво.
Овие уче ни ци во те кот на три те
де на низ ин те ра ктив ни пре да ва -
ња и ра бо та на те рен со пре да ва -
чи те на ИКС ќе ги учат раз ли ки -

те ме ѓу днев но то но ви нарс тво и
еко но ви нарс тво то, и пре ку фо -
то гра фи ја ќе ги до ку мен ти ра ат
фло ра та и фа у на та во бли зи на на
Смо лар ски Во до па ди. Овој тра -

ди ци о на лен ле тен камп за ме ди -
ум ска пис ме ност го ди на ва се ор -
га ни зи ра во рам ки те на кам па -
ња та за чи ста око ли на „Не иг но -
ри рај! Ре а ги рај!“. 

Сред но школ ски еко камп во Стру ми ца

u Ти мот на СОУ „Го це Дел чев“, Ва лан до во (фо то сто ри ја)
u Га бри е ла Ан до но ва од гим на зи ја та „Св. Ки рил и Ме то диј“, Не го ти но (фо то сто ри ја)
u Кри сти на Ко не ва од „Ор це Ни ко лов“, Скоп је (фо то сто ри ја)
u Кри сти на Фи ли по ска од гим на зи ја та „Ј. Б.-Ти то“, Скоп је (ви део)
u Ма ри ја Ѓор ѓи е ва и Си мо на Спан џо ва од гим на зи ја та „До бри Да ска лов“, Ка ва дар ци (фо то сто ри ја)
u Ми ла Ја ки мов ска од „Ор це Ни ко лов“, Скоп је (фо то при каз на)
u Те о дор Бо го е ски од „Р.Ј.-Кор ча гин“, Скоп је (фо то сто ри ја за мо бил на ап ли ка ци ја)
u Те о дор Бо го јев ски од „Вла до Та сев ски“, Скоп је (ви део)
u На ди ца Ко ло ска од „Ј.Б.-Ти то“, Би то ла (ви део)
u Ста ни ша Стан ко виќ од „Јо ван Ка ла у зи“, Би то ла (фо то сто ри ја)
u Ата на сие За ев од „Ор це Ни ко лов“, Скоп је (фо то сто ри ја)
u Пе три на Стан ков ска од „На ум Н.-Бор че“, Кру ше во (ви део)

Уче ни ци те мо жеа да ап ли ци ра ат со ед но ми нут ни ви деа и/или фо то сто -
рии во кои тре ба ше да се изра зат што им пре чи во нив но то оп кру жу ва ње,
што тие би про ме ни ле, ка ква по ра ка би ис пра ти ле до ин сти ту ци и те, до со -
у че ни ци те и до гра ѓа ни те, за да жи ве е ме во чи ста око ли на. На кон кур сот
што бе ше отво рен од сре ди на та на април до 5 мај 2019 год., при стиг наа 46
ап ли ка ции, груп ни и по е ди неч ни, од вкуп но 24 учи ли шта низ зем ја ва.


